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Activité Les

recherche :

moteurs de

Séquence 3: Le Web

Quand on parle du Web, on pense généralement a la partie

visible, indexée par les moteurs de recherche. Pourtant, il
existe tout une partie invisible, que I'on appelle le Web
profond (Deep Web). Il comprend toutes les pages qui ne
sont pas accessibles par les moteurs de recherches
classiques.

Représentation des deux parties du WEB
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Source : Nathan 2019

utilisateurs de consulter des informations personnalisées (compte
bancaire, etc...), d’effectuer des réservations ou des achats (billets de '-"Estdg 5
trains, etc...) sont nécessairement des sites dynamiques. Le contenu

affiché pour un utilisateur dépend de ce qu’il a demandé.
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Toutes les pages Web, bien qu’accessibles avec un
navigateur internet, ne sont pas référencées par des
moteurs de recherche, car le développeur n’a pas codé la

page pour qu’elle le soit. Ces pages ont des particularités :
elles sont dynamiques, protégées par un mot de passe.

Fonctionnement d’un site dynamique EJ page 56
Dans le cas d’un site web dynamique, la page demandée
doit étre élaborée de maniere personnalisée. Le serveur
exécute un programme spécialisé, lui permettant d’accéder
a une base de données olU sont enregistrées des
informations puis, en fonction des informations trouvées,
fabrique une page HTML a envoyer au demandeur.
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Pour transmettre des informations a un serveur web dynamique, le navigateur
peut utiliser le mécanisme des parametres : les informations sont alors transmises a la fin de

I’"URL aprés un point d’interrogation.

La figure ci-dessous illustre les communications entre un client et un serveur dans le cas de la consultation d'un site dynamique

A l'aide de votre manuel page 56, complétez cette figure :

Communication avec un site dynamique
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Source : Bordas 2019
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Corrigé activité "Communication avec un site dynamique"

Communication avec un site dynamique
(1) Demande de la page : index.php?q=texte (2) Demande concemant : texte
=

Client web Serveur Web Serveur de base de données
(5) Envoi de la page html ( 5 (3)Envoi des informations
@ Fabnmtm da la page htrnl Source : Bordas 2019

Les moteurs de recherche page 57

Les navigateurs web proposent a leurs utilisateurs d’accéder a des pages sans connaitre leur URL et méme sans
connaitre I'existence a
I"avance. Pour cela, ils font

Complétez cette figure a — : e —
Les sites statigques sont des sites

appel a des moteurs de s
I'aide 2 doc. 3 page 56 / web les plus simples, ils diffusent les |

recherche. Les moteurs de

recherche parcourent en Communication avec un site statique internautes R
permanence le web, @
répertorient les pages et ==

les classent en fonction de
leur popularité.

lls répertorient en priorité
les sites statiques.

Indexation du webEdl page 57

Des programmes informatiques, appelés « robots »

parcourent le Web et indexent les pages a partir des mots

gu’elles contiennent et en lien avec leur adresse URL. ( Indexation ? \
Les sociétés qui gérent des moteurs de recherche Traitement qui consiste a analyser des pages
disposent de serveurs tres puissants ayant des capacités pour y détecter des mots clés utilisés

de mémoire trés importantes car I'indexation demande couramment dans les demandes des
d’enregistrer une copie de toutes les pages Web internautes, puis a fabriquer un index
accessibles au niveau mondial. permettant de retrouver rapidement ces

\ pages a partir des mots clés. /
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Calcul de

Le robot accéde a

RO bOt une page web

« |e robot indexe les ressources de la

page Web dans la base de données
eToutes les pages ne sont pas

Page HTM L 27;,:;3;?&2‘?’95' certaines peuvent étre

Le robot suit chaque lien présent sur la
page Web

LN

popularité page 57

* Pour chaque
page visitée, le
— moteur de
recherche

Autres indexe les

ressources et
suit les
pages HTM L nouveaux liens.
\ L'opération est
répétée pour
chaque page
visitée.

La principale difficulté des moteurs de recherche consiste a classer, de la maniéere la plus pertinente possible
I’ensemble des pages contenant les mots clés demandés, pour choisir quelles pages présenter en premier. C'est
essentiellement sur ces algorithmes de classement que les moteurs de recherche se font une concurrence acharnée.

7

N

Popularité ?

Plus une page est citée, plus sa popularité est
grande, surtout si elle est citée par des pages
ayant elles-mémes une bonne popularité.

~

/

En 1998, deux informaticiens américains proposent
I'algorithme PageRank qui a conduit a la création du
moteur de recherche Google. Le PageRank repose sur
le principe de calculer la popularité d’'une page a partir
de la popularité des pages qui la citent. L'idée est de
faire confiance aux auteurs des pages web : en citant
une autre page, ils lui attribuent de la confiance. Cette
confiance a de la valeur si elle est provient d’un site lui-

méme populaire. Plus un site est cité par d’autres sites, plus il est considéré comme pertinent et plus son score sera
élevé. Un bon score garantit une place de choix dans le page des résultats, c’est le référencement naturel.
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Programmation du PageRank page 69

!+ Programmation du PageRank e =9

Allez sur Pronote sur le Cette activité permet d’expérimenter la mise en ceuvre de lalgorithme PageRank
manuel et diquez ici dans une vers!c'n trés simplifiée. Les Six pages sont représentées chacune par leur
nom de « A » a « F» qui sont enregistrés dans le tableau nom.

m Las hyperliens sont représentés aussi dans un tableau hyperliens.
from random import choice
% nom = ["A", "B", "C", "D", "E", "F"]
i hyperliens = [[4],[0, 4], [0,5], [@,4], [1,2,3.5], [4]]
Téltchar ot nbEtapes = 10 # on répéte 10 fois
Chapd_PageRankpy nbvisites = [0,0,0,0,0,0]
page = 0O

Pages et hyperliens

for 1 an range(nbEtapes):
page = choice(hyperliens[page])
PageA - Page B Page C print(“Page actuelle : * + nom[page])

1. Telécharger le programme mis a disposition, Lexécuter plusieurs fois et noter
les resultats.

|

\J

Page B

~«_ | PageF

Source : Bordars 2019 SNT page 68

Q1- Télécharger le programme mis a disposition. L'exécuter plusieurs fois et noter les
résultats.

Le programme comporte un choix aléatoire (fonction CHOICE) parmiles éléments du tableau des hyperliens. Le
résultat peut donc étre différent a chaque exécution.

Fichier Edition Rechercher Affichage Projet Exécuter Outils

Mouveau Fichier... I B -]

Explorateur de fichiers

Aide

. nom = ["A "B", "C",
= I hyper‘llens = [[4],[2,4]
nbEtapes = 18 # on répéte 16

]
41,[1,2,3,5],[4]]

-
—
[
-

(%) I
— M
by s
—
[ex)
[E

¥

page = @ # Le depart est La page A
for i in range(nbEtapes):
page = choice(hyperliens[page])

0
L]
m

= print("Page actuelle : " + nom[page])
K¥rom random import choice -
nom = [° :P - "n = = ] e hL-IE:sL. :‘[E“ l.'Lf.s"'E“ :‘[E‘ rararteres
Pour i re e e e ey b T e 4 m et Fatn | 1
| hype*llens = [[4],[2,4].[9,5),[2,4),[1,2,3,5],[4]]——tebleau de tablesusx
€ nhEFaFes = L Cermmertaire. repérable avee "#" en dehers de 1 preararrratior
prof nbVisites = [@,8,0,0,9,0] -
page = @
for i in range{nbEtapes}
page = cholcefhyPEﬂllens page])
print("F 3 le : + m:rr[page]:l
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-«
Page A |« Page B e Page C

Indice O Indice 1 Indice 2
A \Un hyperlien part de la

page A. Il va vers la page

E (indice 4). ____ [4]

4 hyperliens partent de la page E vers:
- la page B (indice 1)
-la page C (indice 2) A
-la page D (indice 3)
-la page F (indice 5)

[1I2I3I5]

Indice 4 Indice 5

L~ A L~ A
PageE | _

Indice 3

Page F

ﬁ. PyScripter - END_SNTVI_Séquence_Web'\04_03Chap3_PageRank.py

{ Fichier Edition Rechercher Affichage Projet | Exécuter = Cliquez ici, pour "exécuter"

Vérifier la syntaxe L i bl €

Importer un module

Exécuter Ctrl+F9

Ligne de Commande: Parameétres...

Exécution externe Alt+F9

Configurer I'exécution externe... perliens[page])
tlle @ " + nom[page])

Débugger Shift+F%

Source : G.Bourc'his 2020
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Vos résultats n°1 apres avoir exécuter le programme

U

Page
Page
Page
Page
Page
Page
Page
Page
Page
Page
}}}I

*** Console de
actuelle :
actuelle
actuelle ;
actuelle :
actuelle :
actuelle :
actuelle :
actuelle :
actuelle :
actuelle

processus distant Réinitialisée ***

Vos résultats n°2 apres avoir exécuter le programme

U

Page
Page
Page
Page
Page
Page
Page
Page
Page
Page

>>>I

*** Console de
actuelle :
actuelle :
actuelle :
actuelle :
actuelle :
actuelle :
actuelle :
actuelle :
actuelle :
actuelle :

processus distant Réinitiglisée ***

Vos résultats n°3 apres avoir exécuter le programme

U

Page
Page
Page
Page
Page
Page
Page
Page
Page
Page
}}}I

*¥** Console de processus distant Réinitialisde ***
actuelle :
actuelle
actuelle ;
actuelle :
actuelle
actuelle
actuelle :
actuelle :
actuelle :
actuelle

Q2- Expliquer ce qu’affiche ce programme :

Chaque exécution affiche une trajectoire possible de navigation entre les pages par une suite de 10 messages de la
forme : Page actuelle : E
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Q3-Modifier le programme pour gu’il affiche le nombre de fois ou I'on passe par la page E.

Pour répondre a cette question, il est nécessaire de mettre en place un compteur nommé ici nbE.

Modifier le programme en vous inspirant du programme ci-dessous, puis exécuter le :

from random import cheoice

nom = ["'.:.'") "B”) ”L".’ "B" "-”-’ ! "]

hyperliens = [[4],[@,4],[@,5],[@,4],[1,2,3,5],[4]]
nbEtapes = 18 # on répéte 18 fois

nbvisites = [@,8,8,8,8,8]

page = @ # le depart est La page A (indice @

nbE=@

for i in range(nbEtapes)

page = choice(hyperliens[page])

if page==4:

: nbE=nbE+1

print("Page actuelle : " + nom[page])
print{“"nombre de passages par la page E", nbE)

Q4- Modifiez le programme pour qu’il calcule le
score (un pourcentage) de chaque page en
utilisant la liste nbVisites.

from random import choice

nom = [“&", "B, "C", "D", "E", "F"]

hyperliens = [[4],[@,4],[@,5],[@,4],[1,2,3,5],[4]]
nbEtapes = 1@@@

nbVisites = [@,8,8,8,8,8]

page = @ # Le depart est La page A (indice @

nbE=#

for i im range(nbEtapes):
page = choice(hyperliens[page])
nbVisites[page]=nbVisites[page]+1
print(“Page actuslle :"+ nom[page])

for 1 in range({len(nom)):
print{“page”, nom[i],

Qu’obtenez-vous comme réponse ?

EE £

Page
Page
Page
Page
Page
Page
Page
Page
Page
Page a
nombr
Fry

Conscle de processus distant Réinitialisée **¥
actuelle :
actuelle :
actuelle :
actuelle :
actuelle :
actuelle
actuelle :
actuelle :
actuelle :
actuelle :
e de passages par la page E

“:", nbVWisites[i]/nbEtapes®1e@,"%"

La question 4 demande d’utiliser le
tableau nbVisites. pour
mémoriser les comptages et
ensuite permettre d’analyser des
trajectoires plus longues.

)

from random 1mport CthCE
Tom = [TA B", "C", "D", "
1yper11ens = [[2] [@,4],[@,

~s O

1bEtapes = 1888
1bVisites = [@,0,0,8,0,8]
jage = @ # le

1bE=2

& gepart

depart est La page

de la boucle I

for i in range(nbEtapes):# variab e
page = choice(hyperliens[page])
nbvisites[page]=nbVisites[page]+l
prlnt( Page aL+uelle 2"+ nom[pa

tdépart oucle 2 # "1i" var =

for i in range(len(nom))::; n, ici 6
print("page”, nom[i], ':', nbVlsltes[l]InbEtapes’188 "

gel)#

de la

pLus de Lien vers
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Complétez ce tableau avec les résultats n°1

U

page
page
page
page
page
page
FrE

oM & mo I

Complétez ce tableau avec les résultats n°2

U

page
page
page
page
page
page
FrE

oM & mo I

Complétez ce tableau avec les résultats n°3

U

page
page
page
page
page
page
Brr

mm Q& m I

Avec 1000, puis 10000 ou 100000 étapes, on peut constater que les mesures s’approchent des valeurs théoriques
présentées dans I'activité 10 Q4b :

A B C D E F

15% 10% 10% 10% 40% 15%

Q5a- Vérifiez que si I'on remplace le lien de la page A vers la page E par un lien de la page A
vers la page C, les popularités de A et C augmentent.

avec cette modification les probabilités deviennent :

from random import choice
nom = ["A", “B", "C", "D", "E", "F"] A B C D E F
hyperliens = 2], [@,4],[@,5],[@,4],[1,2,3,5],[4
e L L L A s L T 18,75% | 6,25% | 25% | 6,25% | 25% | 18,75%
:Egzzgiz;:l?gge 00,021 La probabilité de C augmente de maniére importante, car
page = @ # le depart est la page A (indice @) un nouveau lien pointe sur C. Cela contribue aussi a
nbE=6 . e .
for i in range(nbEtapes): I"augmentation de la popularité d A car un autre hyperlien
page = choice(hyperliens[page]) vade Ca A. les deux pages A et C ont ainsi tendance a se
nbVisites[page]=nbVisites[page]+1 ) .
print("Page actuelle :"+ nom[page]) renforcer mutuellement. C'est une technique connue sous
for i in range(len{nom)): 14 : P ALA T :
it (ree e hoali]. ", nbvisites[i]/nbEtapes©100,"%") le nom d’échange de I‘|e,ns qu'l a été utilisé pour faire
augmenter la popularité de sites sur le Web.
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